

## 三向发力 减负基层

## 宁远破解基层治理“小马拉大车”难题

郑明辉 谢俊松



3月31日，在宁远县舜陵街道麻池塘村早稻集中育秧点，乡村振兴驻村指导员李逸帆（右二）与县农技员协助种粮大户及时揭开农膜，保持秧田通风透气。（郑明辉 摄）

有效规避重复督查、无效考核。严格按照“精细化整治、规范化管理、信息化服务”标准，对全县422个村（社区）工作事务、提供证明事项进行全面摸排，对村级挂牌和事务摊派乱象进行集中清理和规范。

“乡镇回来一个人，基层就增加一份力。”宁远县委组织部公务员室主任邱雅茜对“减负”有自己的见解，针对乡镇人员抽借调不规范的问题，通过“集中调动疏理一批、严格审批退回一批、摸底核查清退一批”方式，全县退回了20多名不符合抽（借）调程序及条件的乡镇干部，实现了为基层减负聚力赋能。

“如果没有小春帮忙，我们这些老人，哪知道弄这些哦！”在清水桥镇瑞源新村便民服务中心，古稀老人欧阳三三刚接受完代办服务，拉着村干部郑小春的手，表达的都是谢意。

为切实减轻基层负担，宁远县坚持问题导向，从“规范考核清板子、规范机构清牌子、规范借调清条子”入手，严控“督检考”总关口，实行“一张清单下任务、一支队伍抓落实、一个口子管考核”，

## 赋能：“四促四强”做加法

“他们连续3天帮我们调解矛盾，很贴心！”“村口的减速带就是他们装上的，这条路现在安全多了。”九疑山瑶族乡西湾村群众口中的“他们”，是通过宁远县创新党建引领基层治理“四促四强”工作机制，选派到村（社区）联系服务群众的微网格指导员。

“主要目的就是推动重心下移、资源下沉、保障下倾，让基层强起来。”宁远县委组织部一级主任科员欧阳林对“四促

四强”如数家珍。

在“促人员下沉强担当”方面，落实县级领导联村、党员干部结对工作机制，以党建引领城市“四化”治理模式为抓手，81个机关党支部与61个城市网格党支部结对共建，1121余名县直单位党员下沉社区担任微网格指导员，联动处置微网格问题。同时，严格执行权力清单、责任清单、风险清单、防控清单和权力规范流程图“四单一流程”制度，坚持管理权、考核权、人事建议权“三个下放”，增强乡镇对驻点机构的统筹能力，“促权责下沉强效能”。

围绕“促资源下沉强基础”，宁远县推动优势资源向基层一线下沉，项目优先向乡村振兴“连村联创”示范村、重点帮扶村、软弱涣散村倾斜。去年全县实施村级项目385个，投入资金8.5亿元。

创新推出基层公共服务二维码办事指南，构建“极简”审批机制。建立“民呼我为”平台，形成“受理、汇总、转送、办理、反馈、评价、回访、督办”全流程闭环模式，“促服务下沉强作风”实现社情民意全天候倾听、全闭环处置。

“新来的网格指导员和驻村干部年轻、干劲足、肯担当，很快就成为村里的中坚力量，为乡村带来勃勃生机！”谈

及新下沉的27名干部，九疑山瑶族乡党委书记肖锋竖起了大拇指。

## 增效：“赛马比拼”做乘法

“今年村里的粽叶订单将超过70万斤，大订单将让更多村民有活干、能分红。”在宁远县“头雁争鸣”支部书记交流活动现场，九疑山瑶族乡茶罗村党支部书记谭超信心十足。

茶罗村深处大山，田少林多，谭超带领村民因地制宜发展粽叶加工。如今，村里的粽叶年产值已超230万元，村民们在家门口走出了一条绿色富裕之路。

基层干部干事“两级分化”，如何推动人人想干事、善干事、能干事？宁远的“赛马比拼”为基层减负释放出“乘数效应”。

在乡镇（街道）和县直机关，开展“三定三比三创”赛马比拼活动，设置高质量发展、乡村振兴等10个“分赛道”，通过以赛“识”马、赛场“相”马，引导广大党员干部定目标、定任务、定职责，比作风、比实绩、比贡献。去年宁远荣获30余项省级以上荣誉，9项工作获省政府真抓实干表扬激励。在村（社区），开展“三学三练三比”头雁争鸣活动，引导农村党组织书记在学、练、比中提升能力、增强本领，涌现出一大批“担当作为好书记”。

“我们还注重‘三个倾斜导向’，在力量补充、提拔晋升、待遇保障等方面面向基层倾斜，让基层干部基层扎根更有劲头。”宁远县委基层办主任魏阳涛介绍，近年来，全县新招录的公务员乡镇（街道）占60%，提拔使用了大量乡镇（街道）干部。同时，差异化发放乡镇工作补贴，年度绩效考核奖金乡镇（街道）高于县直单位同等职级干部的20%。

减负赋能拓新局，正是赛马比拼时。宁远将以钉钉子精神，“坚决整治形式主义、官僚主义问题，精兵简政，持之以恒抓好这项工作”，使基层工作更高效，干部作风更务实，百姓获得感更充实，为奋力谱写中国式现代化作出宁远贡献蓄势赋能。

“看到孩子们在学校吃得好、吃得安全，校服质量也不错，我们放心多了。”近日，岳阳市岳阳楼区东方红小学一位家长代表受邀走进学校后，深有感触地说。从家长的反馈，不难看出岳阳楼区教育系统创建“清廉学校”的成效。

近年来，岳阳楼区教育系统围绕“党风清明、校风清净、教风清正、学风清新、家风清淳”工作目标，遵循“管理全方位、监督有重点、文化人心、制度求长效”原则，坚持以理想信念强固本，以先进文化启智润心，以高尚道德砥砺品格，全面提高教职工依法执教、廉洁从教的意识，培育学生敬廉崇洁的价值观，将廉政建设融入学校各项日常工作，全方位、多层次推进清廉学校建设，营造“人人崇廉、人人倡廉”的良好校园氛围。

清廉学校建设，党建引领是关键。岳阳楼区教育系统以阳光决策护清廉，通过清廉学校创建实施方案，对全区清廉学校建设作出部署，并对学校招生、食堂采购、校服订制等工作进行规范管理。同时，全面梳理教育系统“廉政风险点”，建立健全“小微权力”清单，确保学校各项工作在阳光下运行，为岳阳清廉建设贡献岳阳楼区教育力量。

岳阳楼区整合利用岳阳特有的历史文化资源，深入挖掘忧乐精神、求索精神、骆驼精神、平江起义精神等文化内涵，将清廉元

廉洁思想的养成，离不开家庭和社会共同努力。岳阳楼区教育系统将清廉教育融入“家校社共育”，利用家长学校、家委会、家长课堂等平台，举办清廉专题讲座70余场，覆盖学生家长超10万名。在“岳阳楼区少年说”“楼区红声音”开设清廉专栏推介家校清廉建设，组织学生家长共讲清廉故事、共观清廉影片，引导社会共同传播清廉教育理念，推动清廉学校建设走深走实。

（徐典波 易凌 邓志超）

## 国医大师熊继柏在娄底传道授业

3月30日，国医大师熊继柏、全国名老中医药专家学术继承人谭超应邀来娄底市弘扬中医国粹，全市各医疗卫生机构医务人员以及中医药爱好者共500余人现场聆听讲座。

通过“名医健委”人才发展大会系列活动——第五期药王龙山中医大讲堂，熊继柏、谭超为全国中医药工作者传授真知。大讲堂上，熊继柏以《发挥中医药优势提高医疗水平》为题，结合自身躬耕杏林60余载的经验，阐述中医的三大核心优势：一是有完整的理论体系；二是有五千年的临床实践经验；三是有灵活的辨证论治法则。他说：“辨证论治是中医治病的核心法则，要在全面仔细诊察的前提下，辨清病性与病位，因证选方，方证合拍，用切

脉底将进一步强化中医药传承发展和文化弘扬，加快娄底市中医药综合改革示范区创建推进，并继续加大对中医药事业的政策扶持，进一步完善中医药服务体系，为中医药事业的高质量发展提供有力保障。

（谢嘉 李梅花）

## 长沙名师“定制式”送培送教到隆回

3月31日，为推动教育高质量发展，促进城乡教师教育水平提升，18名长沙名师来到隆回，分9个会场为当地教师“定制式”送培送教。本次送教送培旨在加强和提升教材研究、教研活动、课堂呈现等方面的能力提升，深入推动初中学业水平改革。

来自湖南省教育科学研究院、长沙市教育科学研究院、长郡芙蓉中学、湖南师大附中博才实验中学、长沙市北雅中学、长沙市长郡双语实验中学等单位的教研专家、教学名师，从“落实立德树人”“聚焦核心素养”“转变教学方式”“改革考试评价”等方面进行深入解读，探讨实现高效教学和有效备考的相关内

容。隆回县内各初中语文、数学、英语、物理、化学、生物、道法、历史、地理九门科目备课组长，各初中学校校长、副校长、教导主任、教导副主任、教科室主任、教科室副主任、教研室相关科目的教研员，共1500多人参加培训。

参加培训的教师纷纷表示，虽然只有短短一天时间，却让他们受益匪浅。“培训课上，聆听专家们精辟的讲解后，既开阔了眼界，拓展了思路，又为接下来的教学质量提升明确了方向，下一步，要加强知识与实际的联系，真正做到教有所获，学有所获。”

（陈仕球 肖大松 马霞娟）

## 洞口义务教育在“流动中”走向优质均衡

昌小英 朱杰

破坏。3月15日，省第三生态环境保护督察组将其作为重点交办件向邵阳市进行交办，邵阳市委、市政府高度重视，迅速向武冈市转办。随后，邵阳市委书记严华，市委副书记、市长华学健分别到现场督导，推动问题尽快整改。

3月15日下午，收到转办件后，武冈市主要负责人和相关单位负责人立即赶赴现场调查核实。掌握情况后，下达立即停产整治通知书。

经查，之前，文坪镇向中保新材料公司下达责令限期矿山修复整改到位的通知书，企业也曾组织生态修复，但标准过低，无法达到生态恢复条件。3月15日晚，按照生态环境“谁破坏谁修复”原则，在武冈市相关部门指导下，该公司新编制合理可行的

生态恢复方案。次日清晨，生态恢复工程有序推进。3月22日，恢复工程全面完工，生态恢复区内地质灾害隐患基本消除，土地植被资源破坏得到有效恢复，露天采场挖损区域得到有效复绿。

武冈市还从重从严查处企业的相关违法行为，从严追究有关监管部门及责任人责任。同时，带着这一问题，举一反三，对全市非法采矿行为进行地毯式排查。截至目前，共计排查重点项目61个、砖厂5家，第一时间对类似非法开采现象进行立案查处。

的贡献。

据了解，办好优质均衡发展的县域义务教育，推进城乡教育一体化发展，是教育事业高质量发展的重要内容。洞口县城乡义务教育学校教师互动交流取得的阶段性成绩，是全省第三批义务教育学校校长教师交流轮岗试点县。近年来，该县不断加大义务教育学校校长教师交流轮岗工作推进力度，被评为“国家义务教育基本均衡发展县”。

（曾佑龙 孙合涛）

## 凤凰120名“廉内助”共谱廉洁佳话

风建设展开交流，他们情真意切地表示：

“我坚持诚信为本、勤俭持家的原则……”

“我深刻理解清正廉洁是做人做事的底线，纪律规矩是不可触碰的红线……”

“我要做好爱人的坚定后方，助力他多为群众办好事、办实事……”

凤凰县纪委书记谢军上了一堂意义深刻的廉政党课，他勉励大家：“要做一个支持、监督家人廉洁从政、秉公用权的‘贤内助’，‘廉内助’‘勤内助’，守住家庭幸福底线。”

会上还播放了廉政警示教育片，向家属赠送廉洁家风书籍。全县73个县直单位、17个乡镇、4个县管企业、3个县属学校也于近日同步开展“好家风·好传承”领导干部家风建设主题活动。（许大晴）



和煦春风里，株洲市芦淞区税务局走进第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校——金轮侨心学校，开展“剪纸话税收”活动，让“税宣月”与湖南省非物质文化遗产百井剪刻纸“牵手”，通过“税宣+非遗”形式，在青少年心中种下税收法治的“种子”。

（文字：王基翠 摄影：彭辰瑜）

## 山门镇寓教于乐宣传禁毒

近日，邵阳市洞口县山门镇双溪村的祠堂里热闹起来，戏班子正在唱大戏，她们除了表演传统节目外，还将禁毒宣传融入其中，寓教于乐。台下聚满了四邻八村赶来看戏的群众。

“现在正是春耕备耕的好时节，但有些植物是万万种不得。不然轻则罚款拘留，重则被判刑入狱……”山门镇禁毒办工作人员利用戏班换场目的空挡，走上台向观众开展了禁种铲毒“微宣讲”。为了加强“种植罂粟违法，一棵也不行”的法律常识宣传，改变村民种植毒品原植物喂食鸡鸭等陋习，山门镇抢抓有利机会开展宣传工作，增强群众禁

种意识。今年以来，该镇利用“开学第一课”“敲门行动”、文化活动等平台，开展禁毒宣传68场，覆盖老、中、青、幼各年龄段，发放宣传资料1万余份。春季是禁种铲毒关键时期，洞口县禁毒办紧紧抓住罂粟播种、出苗、成熟等关键节点，拧紧责任链条，强化压力传导，发动乡镇（街道）、村（居）委会等基层组织以及禁毒志愿者、综治网格员等社会力量，开展多渠道、多形式的宣传教育，推进覆盖山区林地、田间地头、村民院落、楼顶菜园的踏查铲毒行动，确保不留死角。

（曾佑龙 余华）

## 岳阳楼区“清廉学校”建设走深走实

文化深入人心 制度求长效